

Проблемой является и то, что не указана конкретная мера поощрения, применяемая за активное участие в воспитательных мероприятиях, т. е. не вполне ясно, каким образом применять ч. 2 ст. 60<sup>12</sup> УИК РФ.

Таким образом, можно констатировать, что в настоящее время в правовом регулировании воспитательной работы с осужденными к принудительным работам имеются определенные неясности, которые могут порождать проблемы, связанные с применением такого средства исправления администрациями исправительных центров. Именно поэтому исследование данного аспекта деятельности заслуживает особого внимания.

УДК 343.8

*Ю.И. Василевич*

### **ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ**

В настоящее время обеспечение безопасности является одной из самых важных задач в обеспечении интересов личности, общества и государства. В свою очередь, необходимо учитывать то, что пенитенциарная безопасность имеет прямую взаимосвязь с общей системой национальной безопасности Республики Беларусь, что выражается в широком комплексе организационных и правовых средств, обеспечивающих защиту от угроз нормальному развитию общества и государства, законным интересам граждан.

Обеспечение безопасности уголовно-исполнительной системы (УИС) обладает широтой механизмов реагирования и предупреждения на соответствующие опасности, угрозы. Этот процесс включает в себя не только принципы отдельной отрасли права. В них входит широкий перечень основополагающих направлений и идей, которые присущи различным сферам жизнедеятельности человека, общества и государства.

Необходимо учитывать, что принципы обеспечения безопасности УИС по своему содержанию обязаны быть универсальными, так как этого требует динамично развивающаяся система уголовно-исполнительных отношений. В различных работах исследователей мы можем видеть, как некоторые авторы затрагивали принципы обеспечения безопасности УИС либо отдельных учреждений, исполняющих наказания.

Например, М.А. Громов, рассматривая принципы обеспечения безопасности личности в условиях ее изоляции, выделяет следующие

принципы: законности; гуманизма; рационального применения мер принуждения, средств исправления осужденных и стимулирования их правопослушного поведения; соединения наказания с исправительным воздействием. К тому же, автор дополнительно обращает внимание на организационные принципы: целенаправленности; ответственности органов и должностных лиц; рационального соотношения целей, способов их достижения с ресурсным обеспечением, а также принцип системности и комплексности, принцип обратной связи.

А.Г. Перегудов определял принципы обеспечения безопасности уголовно-исполнительной системы по группам. В них входят общеправовые, отраслевые, организационно-управленческие, специальные, психолого-педагогические принципы.

В свою очередь, А.В. Щербаков выделял такие принципы, как соблюдение баланса жизненно важных интересов личности, общества и государства; законность; взаимная ответственность личности, общества и государства по обеспечению безопасности; интеграция с международными системами безопасности.

Принимая во внимание широту вопросов обеспечения безопасности УИС, полагаем, что принципы должны носить всеобъемлющий и разносторонний характер. Этот вывод отражен в ст. 6 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (УИК), где указано, что уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь основывается на принципах законности, гуманизма, демократизма, равенства осужденных перед законом, дифференциации и индивидуализации исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности, рационального применения мер принуждения и средств исправления осужденных, стимулирования их правопослушного поведения, сочетания принудительных мер с воспитательным воздействием.

Как мы видим, законодатель делает акцент только на основных принципах обеспечения безопасности, видимо, подразумевая, что могут быть и иные принципы в процессе исполнения и отбывания наказания. В ст. 73 УИК в определении режима в исправительных учреждениях указаны также такие элементы, как установленный законодательством Республики Беларусь порядок исполнения и отбывания наказания, обеспечивающий охрану и изоляцию осужденных, постоянный надзор за ними, исполнение возложенных на них обязанностей, реализацию их прав и законных интересов, безопасность осужденных и персонала, раздельное содержание определенных категорий осужденных, различные условия содержания в зависимости от вида исправительного учреж-

дения, назначенного судом, изменение условий отбывания наказания в зависимости от поведения осужденного, которые также находятся в прямой взаимосвязи с общими принципами уголовно-исполнительного законодательства, указанными в ст. 6 УИК, дополняя их с прикладной точки зрения.

Таким образом, исходя из проведенного анализа, можно выделить основные принципы обеспечения безопасности в УИС:

- 1) соблюдение и защита прав и свобод сотрудников учреждений УИС, а также лиц, отбывающих наказание;
- 2) законность;
- 3) гуманизм;
- 4) демократизм;
- 5) приоритет предупредительных мер в целях обеспечения безопасности УИС.

Соблюдение и защита прав и свобод персонала УИС, осужденных, подозреваемых, обвиняемых и иных лиц как принцип гарантии и соблюдения прав человека и гражданина закреплен в Конституции Республики Беларусь. Следствием этого является социально-правовая защита государством сотрудников УИС, членов его семьи с предоставлением правовых гарантий неприкосновенности.

Права и свободы осужденных в УИС также находятся под охраной государства. Законность при обеспечении безопасности УИС находит отражение в верховенстве права. А при реализации этот принцип выражен в точном и неукоснительном его исполнении, различных мерах ответственности за его нарушение.

Вместе с вышеуказанными нормативно-правовыми актами безопасность в УИС отражают и иные принципы, перечисленные в других отраслях законодательства, связанных с пожарной безопасностью, охраной труда, защиты прав и законных интересов лиц при осуществлении оперативно-розыскной деятельности и др.

Приоритет предупредительных мер в целях обеспечения безопасности ИУ реализуется при проведении следующих мероприятий: обыскowo-досмотровые мероприятия, постановка осужденных на профилактический учет, регламентация распорядка дня в ИУ, проведение воспитательной работы с осужденными, инструктажи по технике безопасности на производстве, профилактика технического оборудования и т. д.

Таким образом, мы видим, что безопасность УИС основана на приоритете принципов национальной системы безопасности Республики Беларусь, с которой она находится в тесной взаимосвязи. При этом

уголовно-исполнительным законодательством устанавливаются отраслевые принципы безопасности УИС, которые наряду с общими принципами и мерами ответственности за их несоблюдение обеспечивают устойчивое функционирование УИС и ее развитие в соответствии с прогрессивной системой исполнения наказания.

УДК 343.24

*Д.Д. Василевская*

### **ЛИШЕНИЕ СВОБОДЫ НА ОПРЕДЕЛЕННЫЙ СРОК КАК ВИД НАКАЗАНИЯ В УГОЛОВНОМ КОДЕКСЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Одной из самых строгих мер государственного принуждения является уголовное наказание, которое, согласно ст. 47 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК), является принудительной мерой уголовно-правового воздействия, которая применяется по приговору суда к лицу, осужденному за преступление, и заключается в предусмотренных законом лишении или ограничении его прав и свобод.

Подобные определения содержатся в УК и других стран на постсоветском пространстве, причем почти во всех определениях отсутствует прямое указание на карательное содержание наказания. Между тем его наличие присуще всем без исключения видам уголовного наказания. Лицо, совершая преступление, создает ситуацию, при которой государство вынуждено идти на лишение или ограничение его основных прав и свобод, включая право на свободу, личную неприкосновенность, а подчас и права на жизнь. Ни одно демократическое общество не может предоставить человеку неограниченную свободу действий, в противном случае это привело бы к хаосу и возникновению в обществе бесконечных конфликтов между индивидами.

Стоит отметить, что степень использования как наказания, так и иных мер уголовной ответственности находится в прямой зависимости от уровня криминогенности общества на том или ином этапе его развития. Отметим, что наказание как мера уголовной ответственности занимает и, вероятно, будет занимать преобладающее место в системе всех применяемых мер в Республике Беларусь.

Среди основных наказаний приоритет продолжает принадлежать лишению свободы, хотя объем его применения за последние 20 лет существенно снизился. Это, по мнению Председателя Верховного Суда В.О. Сукало, соответствует европейским стандартам.